

У раввинистов високосными являются каждый 3-й, 6-й, 8-й, 11-й, 14-й, 17-й и 19-й годы 19-тилетнего (так называемого Гиллелова) цикла. Большинство византийских караимов, как мы говорили выше,<sup>137</sup> перешло еще раньше XIV в. на эту систему, и только небольшая палестиноцентрическая часть их продолжала держаться старых правил определения нового года по урожаю в Святой Земле; если урожай запаздывал, новый год откладывался до следующего полнолуния, т. е. старый год оказывался високосным, приобретая лишний месяц («второй адар»). Но все караимы по-прежнему продолжали первым месяцем года считать весенний месяц нисан (март-апрель), а не осенний тишри (сентябрь-октябрь), как раввинисты. Получалось, что хотя добавочный месяц был астрономически одним и тем же у раввинистов и у перешедших на их систему караимов, однако номинально он принадлежал у них разным годам и, стало быть, високосными оказывались у них разные года. Этим объясняется то, что караимы, как писал в XV в. Илия Башиачи, считают високосным не 3-й, 6-й, 8-й, 11-й, 14-й, 17-й и 19-й, а 2-й, 5-й, 7-й, 10-й, 13-й, 16-й и 18-й годы того же цикла.<sup>138</sup> Так что 25 февраля 1340 г., принадлежавшее, с раввинистической точки зрения, к 8-му году, по караимскому счету относилось к последнему, добавочному, месяцу 7-го года. Так объясняется «сего ирук(к) в 7-е лѣ(т)».<sup>139</sup>

Как видим, Сийское Евангелие датировано не просто по-еврейски, но по-еврейско-караимски, еврейским «мартовским» годом.

В связи с этим уточнением следует обратить внимание на сообщение о прекращении в правление Ивана Калиты каких-то «безбожных ересей», находящееся в той же приписке: «безбожным ересам преставшим при его державѣ...»<sup>140</sup> В своих лекциях Н. А. Мещерский, касаясь этих слов, говорил, что речь здесь идет, вероятно, о «протожидовствующих» (это предположение, правда, он не включил в печатный текст своей работы). Поскольку караимы, как можно теперь судить, были уже в Москве в правление Ивана Калиты, постольку мысль Н. А. Мещерского оказывается более чем правдоподобной.

Подавленное в зародыше в Москве караимское влияние в XIV в. оказалось более эффективным в Новгороде и Пскове, где уже в 70-х годах этого столетия стали прибегать к самым крайним мерам борьбы с еретиками-стригольниками.

В XV в. остатки стригольников смешались, очевидно, с «жидовская мудрствующими».<sup>141</sup>

Обратим теперь внимание на способ счета времени еретиками конца XV в. Послания новгородского архиепископа Геннадия (1487 и 1489 гг.) информируют нас, что еретики пользовались «числы онеми жидовскими», системой девятнадцатилетних циклов: «Да и Шестокрил<sup>142</sup> есми учил

<sup>137</sup> См. стр. 341.

<sup>138</sup> См.: Ю. Д. Кокисов. Новые доказательства против старых обвинений. (Исследование о надгробных памятниках и надписях, обнаруженных в Чуфут-кале). — «Караимская жизнь», т. I, М., 1911, стр. 43.

<sup>139</sup> «Сего ирук» (вместо «сана арука» или «сено аруко») отражает, вероятно, особенности караимской фонетики того времени.

<sup>140</sup> Н. А. Мещерский. К изучению..., стр. 96.

<sup>141</sup> В соборном приговоре 1490 г. первым в числе осужденных еретиков назван Захария чернец, которого соответствующее соборное поучение называет «ересем началником» и о котором архиепископ Геннадий в том же 1490 г. писал как о явном стригольнике (см.: Источники..., стр. 383, 385, 380). См. также: G. Verpadsky. The Heresy..., p. 443.

<sup>142</sup> Еврейский астрономический учебник, переведенный, судя по языку, в юго-западной Руси, имевшийся у новгородских еретиков. См.: Д. О. Святский. Астро-